

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/glava-diploma/288541>

Тип работы: Глава диплома

Предмет: История России

II Анализ переписки Екатерины II с Фридрихом Великим

2.1 Семилетняя война в письмах Екатерины II к Фридриху Великому

Переписка между императрицей Екатериной II и главой Пруссии Фридрихом II отличается многообразием тем. Внутренняя и внешняя политика, династические браки, войны и даже болезни – то, что отражено в ней. С осторожностью король подсказывал ей разнообразные политические ходы в сфере внешней политики и гораздо реже давал советы, касающиеся управления государством. Примечательно, что Екатерина II в переписке с Фридрихом II называла его не иначе как «государь, брат мой», а себя позиционировала как «вашего величества добрая сестра». Между тем императрица, как будет показано, предпочитала проводить самостоятельную политику, которая приводит в конечном счете к тому, что она начнет игнорировать многие просьбы своего собеседника. В общем и целом их переписка – это кладезь знаний для историка, при чтении которой можно признать, что собеседники – очень опытные политики того времени. Этот исторический документ позволяет сделать ряд акцентов на малоизвестных позициях первых лиц государства, которые определяли ход истории в 18-м веке, немного по-другому посмотреть на причины тех или иных событий того времени.

Первым важным на международной арене событием, по поводу которого стали активно переписываться главы двух государств, стала Семилетняя война. Здесь важно не забывать и сопоставлять ключевые исторические даты, касающиеся периодов правления глав государств, протяженности этой войны. Так, Фридрих Второй правил с 31 мая 1740 по 17 августа 1786 года. Екатерина Вторая управляла Российской империей с 28 июня 1762 по 6 ноября 1796 года. Семилетняя война, один из крупнейших европейских конфликтов, продолжался с 1756-го по 1763-й год. Таким образом, Екатерина взошла на престол, когда война была в разгаре, а у нее политического опыта почти не было, тем более – опыта при ведении внешней политики. При этом Семилетняя война началась при Елизавете Петровне.

Дело в том, что при императрице Елизавете Петровне цель была – усиление Австрии возвращением Силезии, она пыталась сделать союз с Австрией против турок более весомым. Петр III, наоборот, предоставил Фридриху Второму корпус под началом графа З.Г. Чернышева для войны против австрийцев, своих недавних союзников, и отказался от всех занятых русскими войсками территорий. При том, что еще в 1760 году, незадолго до восшествия его на престол, был заключен союзнический договор между Россией и Австрией. «Одолживши Польшу доставлением ей Восточной Пруссии, взамен хотели получить не только Курляндию, но и такое округление границ с польской стороны, благодаря которому не только пресекались бы беспрестанные о них хлопоты и беспокойства, но, быть может, и получен был бы способ соединить торговлю Балтийского и Чёрного морей и сосредоточить всю торговлю с Ближним Востоком в руках России», – отмечал историк С.М. Соловьев. Интерес вызывает мнение М. Ю. Анисимова, который сравнил внешнюю политику Петра III с катастрофой, которую можно поставить в один ряд с поражением в Крымской войне, Октябрьской революцией, распадом СССР, случившимися впоследствии. Более того, с высокой степенью вероятности можно предполагать, что сдача земель была одной из основных причин свержения императора. Таким образом, Екатерина явно была в непростой ситуации. С одной стороны, было бы странным и сложным делом снова завоевывать только что отданные земли. С другой – идти на поводу у Фридриха II означало с высокой долей вероятности повторить путь только что свергнутого Петра Третьего, мужа Екатерины Второй.

До восшествия Екатерины Второй на престол ее позиция по Семилетней войне либо не обсуждалась вообще, либо ее мнению не придавали значения. Во всяком случае, Фридрих II явно делал акцент на другом, предпочитал налаживать контакты с другими людьми. Например, в письме от 22 февраля 1762 года, он, по сути, хвалил Петра Третьего за предательство России: «Я благодарю вас от всего сердца и со всей возможной признательностью за высказанные уверения в вашей дружбе...»... корпусу графа Чернышева приказано отделиться от австрийцев» .

Однако, похоже, позже Фридрих понял, что Екатерина не собирается разрывать с ним мирные соглашения и

это ободрило Фридриха. Именно поэтому их переписка наполнена такими теплыми фразами по отношению друг к другу. При этом Екатерина в первые месяцы своего правления подходила к выбору слов явно с большой осторожностью, не стремилась показать себя как самодержца, слово которого на международной арене – закон.

«Я чувствую себя в большом долгу перед Вашим Величеством за знаки внимания и дружбы, которые Вы оказываете мне,.. Я буду искать возможности, чтобы оправдать себя и убедить Ваше Величество в том, что испытываю глубокое уважение, по отношению к Вашему Величеству, месье мой брат», - писала Екатерина в марте 1762 года (здесь и далее в числе первоисточников используется англоязычный ресурс, который развивает Эндрю Кан, профессор Оксфордского университета, занимающийся изучением русской литературы; один из спонсоров проекта – отечественный Гуманитарный фонд Потанина, большинство писем в оригинале – на французском языке) .

Далее, 24 июля 1762 года, она продолжала: «Мое намерение состоит в том, чтобы сохранить мир и жить в дружбе и добром согласии с Вашим Величеством, я убеждена в тех же чувствах с Вашей стороны... Мне кажется, Вы чрезмерно усердны в своих усилиях... Прошу Ваше Величество убедиться в чувствах уважения и внимания, с коими пребываю, государь, брат мой, ваше величество, добрая сестра Екатерина». .

-

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://studservis.ru/gotovye-raboty/glava-diploma/288541>